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Здра да ад на го з парт нё раў у 

шлю бе — цяж кае вы пра ба-

ван не для дру го га. І час цей 

за ўсё з гэ тым вы пра ба ван-

нем су ты ка юц ца жан чы ны. Ці 

вар та за хоў ваць шлюб, ка лі ў 

му жа ёсць ін шая? І ка лі так, 

то як гэ та зра біць? Спы та ем 

у псі хо ла гаў.

АД КУЛЬ ЯНА 
ЎЗЯ ЛА СЯ?

Ці бы вае веч нае ка хан не? Бы-

вае, ад зна ча юць псі хо ла гі. Праў да, 

да ся га юць яго не шмат лі кія па ры. 

Га лоў ны склад нік та кіх ад но сін — 

ад чу ван не экс клю зіў нас ці свай го 

парт нё ра.

— Гэ та тое, што най больш каш-

тоў на для вас у ва шым вы бран ні-

ку. Ра зу мен не, што ні адзін ін шы 

парт нёр не змо жа даць вам тое, 

што да юць ад но сі ны з гэ тым ча-

ла ве кам, — пад крэс лі вае ся мей-

ны псі хо лаг, геш тальт-тэ ра пеўт 

Сяр гей ЯРА ВЕЦ.

Лю дзі — і муж чы ны, і жан чы-

ны — іс то ты па лі гам ныя, ад зна-

ча юць псі хо ла гі. Не вы клю ча на, 

што ў ней кі мо мант той, хто ша нуе 

экс клю зіў насць свай го парт нё ра, 

так са ма мо жа ад чуць жа дан не 

здра дзіць. Але яго спы ніць дум ка 

аб тым, коль кі бо лю ён пры ня се 

лю бі ма му ча ла ве ку. Гэ та ста лыя 

асо бы, здоль ныя ўсвя до міць ім-

пульс і пра ана лі за ваць на ступ-

ствы. Таму што важ ная част ка 

ка хан ня — гэта ад каз насць пе рад 

парт нё рам, кажа су раз моў ца.

Час цей пры чы ны, па якіх муж-

чы на не здрадж вае жон цы пас ля 

мно гіх га доў шлю бу, не на столь кі 

ста лыя і ўсвя дом ле ныя. На прык-

лад, гэ та мо жа быць са рам лі васць 

або сла бая па ла вая кан сты ту цыя. 

Муж здра дзіў бы жон цы, але ён 

тры вож ны ча ла век, яко му скла-

да на за во дзіць зна ём ствы. Або 

яму па тра бу ец ца шмат ча су, каб 

да сяг нуць з но вай парт нёр кай уз-

роў ню псі ха ла гіч на га кам фор ту. 

Ці мож на та кую вер насць на зваць 

вер нас цю?

— Ка лі ў ва шым жыц ці з'я ві ла ся 

«трэ цяя ліш няя», перш за ўсё за-

дай це са бе пы тан ні: ча му яна з'я ві-

ла ся і якую ро лю яна ады гры вае ў 

жыц ці ва шай сям'і? І зу сім ужо, на 

пер шы по гляд, дзіў нае пы тан не: ці 

са праў ды па лю боў ні ца му жа пе ра-

шка джае ва ша му шчас цю?

Пы тан не не на столь кі не да рэч-

нае, як мо жа пад ацца, сцвяр джа-

юць псі хо ла гі. Ча сам за ха ваць 

шлюб лю дзям да зва ля юць... ме на-

ві та ад но сі ны на ба ку. Па лю боў ні-

ца — свай го ро ду «псі ха тэ ра пеўт», 

і, зда ра ец ца, яна, са ма та го не жа-

да ю чы, ума цоў вае шлюб муж чы-

ны, па коль кі бя рэ на ся бе част ку 

функ цый жон кі. І па лю боў нік жон кі 

так са ма ня рэд ка ўма цоў вае сям'ю. 

Ка лі б у мно гіх муж чын і жан чын 

не бы ло па лю боў ніц і па лю боў-

ні каў, ім да вя ло ся б па гля дзець 

на сваё парт нёр ства ад кры та і 

сум лен на. І ўба чыць, што ў ім ня-

ма да ве ру, лю бо ві, бліз ка сці, і за-

ду мац ца, ці трэ ба гэ тыя ад но сі ны 

за хоў ваць. Па чуц цё ві ны — вы дат-

ны «клей», які склей вае лю дзей на 

мно гія га ды.

— Вель мі важ на ад ка заць на 

пры ве дзе ныя вы шэй пы тан ні сум-

лен на, — ад зна чае спе цы я ліст.

Рэч у тым, што ня рэд ка па лю-

боў ні ца з'яў ля ец ца ў му жа з маўк-

лі вай, час цей за ўсё пад свя до май 

зго ды жон кі. На прык лад, ад но сі ны 

з му жам даў но ста лі для жан чы-

ны «ка ме нем на шыі», але сыс-

ці ў яе па тых ці ін шых пры чы нах 

маг чы мас ці ня ма. Ёй псі ха ла гіч на 

кам форт на, ка лі муж ад сут ні чае 

до ма — і ён усё час цей «за трым-

лі ва ец ца на пра цы» або «едзе ў 

ка ман дзі роў ку». Аль бо муж чы на 

каш тоў ны для жан чы ны толь кі як 

баць ка яе дзя цей, та му яна за хоў-

вае шлюб. Але ка хан ня і да ве ру 

па між імі ўжо ня ма, і сам па са бе 

ён жан чы не даў но не па трэб ны. 

Ча му ж яна абу ра ец ца, да ве даў-

шы ся пра па лю боў ні цу? Гэ та га па-

тра буе гра мад ская ма раль і вы ха-

ван не ў баць коў скай сям'і. Але на 

са май спра ве моц ных эмо цый у яе 

ду шы з гэ тай на го ды ня ма — ёй, 

хут чэй, усё роў на.

— Ка лі гэ та ваш вы па дак і вы 

змаг лі сум лен на са бе ў гэ тым 

пры знац ца, вар та за ду мац ца, ці 

са праў ды вам трэ ба за хоў ваць ад-

но сі ны. Ка лі ж гэ та не так, та ды за 

сям'ю вар та па зма гац ца.

ФО ТА РО БАТ 
ЗДРАД НІ КА

Здра да муж чы ны (ра за вая або 

шмат лі кія) — ма быць, ад на з са-

мых час тых праб лем, у якой да-

во дзіц ца раз бі рац ца ся мей ным 

псі хо ла гам. Ма тэ ры ял для да сле-

да ван няў ве лі зар ны. І псі хо ла гі вы-

свет лі лі, што іс ну юць псі ха ла гіч-

ныя ты па жы муж чын, якія схіль ныя 

здрадж ваць сва ім жон кам. Та кім 

чы нам, парт рэт па тэн цы яль на га 

здрад ні ка.

«Пе ра мож ца». Чым больш у яго 

«пе ра мог», тым вы шэй ад чу ван не 

ўлас най каш тоў нас ці. Та кія муж-

чы ны — час та пра дукт дэ струк-

тыў ных зно сін у баць коў скай сям'і. 

Ня рэд ка гэ та хлоп чы кі, вы ха ва ныя 

ад ной ма май, якая лю бі ла паў та-

раць: «Ты та кі ж, як твой баць ка!» 

і «Усе муж чы ны сво...». Або сям'я 

бы ла поў най, але ад но сі ны па між 

баць кам і ма ці бы лі кан флікт ныя, 

і пе ра мож цам з гэ тых кан флік таў 

заў сё ды вы хо дзіў баць ка. У та кой 

сям'і з улад ным, жорст кім баць кам 

у дзі ця ці фар мі ру ец ца пе ра ка нан-

не, што сі ла спа лу ча ная з «муж-

чын скім», а сла басць — з «жа но-

чым» (пры чым ка хан не, вер насць, 

да вер, мяк касць ён пад свя до ма 

ад но сіць да «жа но ча га»). Жэ няц-

ца та кія муж чы ны, каб ад па вя даць 

са цы яль на му за пы ту: на ра дзіць 

сы на, па бу да ваць дом, па са дзіць 

дрэ ва. Пры гэ тым «пе ра мож ца» 

па да ба ец ца на ва коль ным, ня рэд ка 

ён зай мае кі ру ю чую па са ду, та му 

што імк нец ца да ўла ды і сі лы. І ка лі 

та кі муж чы на сы хо дзіць з сям'і ці 

за во дзіць па лю боў ні цу, зда ец ца, 

што ві на ва ты хто за ўгод на, толь кі 

не ён: ві на ва тая «дрэн ная жан чы-

на»-па лю боў ні ца, жон ка, што не-

да стат ко ва ка ха ла, або лю дзі, якія 

ага ва ры лі ні ў чым не ві на ва та га.

«Па цяр пе лы». Гэ ты тып муж-

чын здрадж ваць уво гу ле не збі раў-

ся і за во дзіць па лю боў ні цу не ха-

цеў. Прос та, за стаў шы ся адзін 

(да пус цім, жон ка з дзець мі з'е ха лі 

на не каль кі дзён), ён пад да ец ца 

на ціс ку вы пад ко ва су стрэ тай жан-

чы ны і вы ра шае да ка заць са бе, 

што «яшчэ о-го-го!». Але «ад на-

ра зо вая» су вязь су праць яго во лі 

пе ра рас тае ў па ста ян ную — жан-

чы на па чы нае пра сле да ваць яго, 

па тра бу ю чы «пра ця гу бан ке ту». 

Муж чы на аказ ва ец ца ў па стцы. 

Най больш час тае раз віц цё па-

дзей — ён ва ўсім пры зна ец ца 

жон цы, яны аб' яд ноў ва юц ца і ра-

зам вы га ня юць са свай го жыц ця 

«раз луч ні цу». І ў кан чат ко вым вы-

ні ку гэ та ўма цоў вае іх шлюб.

«Шу каль нік». Та кі муж чы на 

ве рыць: «На све це ёсць мая па-

лавінка, і ў рэш це рэшт мы зной-

дзем ад но ад на го». Пе ры я дыч на 

ён зна хо дзіць «тую са мую», але 

по тым аказ ва ец ца, што гэ та «зноў 

не тая». Ме на ві та так ён жэ ніц ца 

і не па збеж на рас ча роў ва ец ца, 

а зна чыць, пра цяг вае по шук. Пры 

гэ тым з сям'і та кі муж чы на не сы-

хо дзіць па пры чы нах, не звя за ных 

з ка хан нем да жон кі: не аб ход насць 

дзя ліць ква тэ ру, пры хіль насць да 

дзя цей, агуль ныя крэ ды ты і г. д. 

Ка лі та кі муж чы на ба чыць, што і 

па лю боў ні ца так са ма да лё кая ад 

яго ідэа лу, ён рас ча роў ва ец ца, 

не ка то ры час па ку туе і зноў шу-

кае. І заў сё ды вяр та ец ца да жон кі, 

праў да, вяр та ец ца фак тыч на, але 

не эма цы я наль на.

«Стом ле ны». Гэ ты муж чы на 

ста міў ся ад ру ці ны ся мей ных ад-

но сін, ад ма тэ ры яль ных і псі ха ла-

гіч ных скла да нас цяў. Яго здра ды 

аб умоў ле ны эма цы я наль ным вы-

га ран нем. Трэ ба ад даць яму на-

леж нае — вы бу да ваць да вер лі выя 

ад но сі ны з жон кай ён спра ба ваў 

шмат га доў. Але па роз ных пры-

чы нах яму гэ та не ўда ло ся. І ця пер 

по шу кі ка хан ня і цяп ла ў яго звя за-

ны з эма цы я наль най дыс тан цы яй 

ад жон кі. Як пра ві ла, «стом ле ны» 

рас ча роў ва ец ца ў ад но сі нах з 

жон кай, але за ста ец ца ў шлю бе 

з-за па чуц ця аба вяз ку і ві ны пе-

рад сям' ёй.

«Па эт». Ён шу кае ра ман ты кі, 

лёг кас ці, флір ту, якіх не зна хо-

дзіць у шлю бе. Та кі муж чы на на-

ват з па лю боў ні цай не здоль ны на 

доў гія і сур' ёз ныя ад но сі ны. Хоць 

су вязь на ба ку ў яго мо жа доў-

жыц ца не каль кі га доў — да та го 

ча су, па куль яна да зва ляе сыс ці 

ад што дзён нас ці. Але як толь кі 

па лю боў ні ца па чы нае «апра цоў-

ваць» яго на прад мет «сыс ці з 

сям'і і ажа ніц ца з ёй»... Больш за 

тое, як толь кі яна на огул па чы-

нае па тра ба ваць ней кіх дзе ян няў, 

акра мя кве так і сек су, ён тут жа 

шу кае но вае «ка хан не без аба вя-

за цель стваў».

«Мна га жэ нец». У та ко га муж-

чы ны пра цяг лыя ра ман тыч ныя 

ад но сі ны на ба ку ра на ці поз на 

пе ра рас та юць у дру гую сям'ю. 

Яго здра ды аб умоў ле ны шмат га-

до вай эма цы я наль най су вяз зю з 

дзвю ма роз ны мі жан чы на мі. Яны 

абедз ве да ра гія яму. Звы чай на 

гэ тыя дзве сям'і ўраў на важ ва юць 

ад на дру гую. Час цей да афі цый-

най жон кі ён пры вя за ны як да 

бліз ка га сяб ра, у іх ня рэд ка агуль-

ная сфе ра пра фе сій ных ін та рэ саў 

або агуль ны біз нес, іх звяз ва юць 

дзе ці і цёп лыя ўспа мі ны ма ла до-

сці. Яна дае яму ўтуль насць і пад-

трым ку. Па лю боў ні ца, а дак лад-

ней «ма лод шая жон ка», — гэта 

фі зіч нае за да валь нен не, яна 

до рыць свя та і ма ла досць. Та кія 

ад но сі ны, як пра ві ла, доў жац ца 

ўсё жыц цё. Ня гле дзя чы на ўлас-

ную ня вер насць абедз вюм жан-

чы нам, вест ка пра тое, што ад на 

з іх здра дзі ла яму, мо жа пры вес ці 

та ко га муж чы ну ў лю тасць. Ён на 

час пры пы няе ад но сі ны з ін шай 

сям' ёй, каб вяр нуць «блуд ні цу» 

на зад, і ўсё вяр та ец ца на ра ней-

шыя мес цы.

ТАК МНЕ І ТРЭ БА?
Як па во дзіць ся бе жан чы не, 

якая да ве да ла ся, што ў му жа ёсць 

па лю боў ні ца? Перш за ўсё — не ві-

на ваць це ся бе!

— Як пра ві ла, у та кой сі ту а цыі 

ў жан чы ны рэз ка па дае са ма ацэн-

ка, — ка жа спе цы я ліст. — Як вы-

нік, мо жа раз віц ца дэ прэ сія.

Тым больш што не ка то рыя муж-

чы ны, каб апраў дац ца, зне ва жа-

юць жон ку, рас па вя да ю чы ёй пра 

яе не да хо пы, якія штурх ну лі яго 

ў аб дым кі раз луч ні цы. І тут важ-

на не да зво ліць абяс цэ ніць ся бе 

ва ўлас ных ва чах. Ка лі схлы нуць 

эмо цыі, муж чы на бу дзе сам шка-

да ваць аб гэ тых сло вах.

Най больш пра віль ны ад каз на 

сі ту а цыю — лю боў, ка жуць псі-

хо ла гі. Лю боў да ся бе і ад чу ван-

не ўлас най каш тоў нас ці. Але ўсё 

гэта прый дзе паз ней. Спа чат ку ж, 

да ве даў шы ся пра па лю боў ні цу, 

не вар та ад ра зу ні чо га прад пры-

маць. Ра шэн не аб да лей шым жыц-

ці вар та пры няць, ка лі жарс ці тро хі 

ўля гуц ца. І аб грун та ва на вы ка заць 

яго му жу.

Ал га рытм прос ты:

• Пры няць ра шэн не аб пра ця гу 

або за вяр шэн ні ад но сін.

• Ка лі ад но сі ны бу дуць пра цяг-

ну тыя, зра біць так, каб здрад нік 

быў па ка ра ны: не ад чу ваў, што 

яму «на ўпрост да ра ва лі», а сум-

лен на «ад пра ца ваў» свае гра хі. 

Толь кі пас ля гэ та га мож на ад наў-

ляць бы лы да вер.

Ка лі вы вы ра шы лі за ха ваць 

шлюб (пры ўмо ве, што муж згод ны 

ра за рваць су вязь на ба ку), то ра-

шэн не «да ра ваць і за быць» — так 

са бе ва ры янт. Та му што цал кам 

да ра ваць здрад ні ку вы ўсё роў на 

не змо жа це. І гэ та ра ней ці паз-

ней раз бу рыць сям'ю: парт нёр бу-

дзе па ста ян на ад чу ваць, што ён 

нік чэм насць, а з ім жы ве «свя тая 

жан чы на». А гэ та, па га дзі це ся, не 

леп шы «пад му рак». Га вор ка тут 

ідзе аб ад наў лен ні спра вяд лі вас-

ці. Ка лі хо ча це, аб кант ры бу цыі. 

Вы па він ны дак лад на вы зна чыць 

ма тэ ры яль ны або па вод ніц кі эк ві-

ва лент псі ха ла гіч най шко ды, якую 

на нёс вам, здра дзіў шы, муж. І пас-

ля вы ка нан ня ім ва шых умоў да 

пра ві ны ўжо не вяр тац ца. Толь кі 

так атры ма ец ца вы раў на ваць ад-

но сі ны.

А КА ЛІ ВЫ 
РАЗ ВІТ ВА Е ЦЕ СЯ?
 Ка лі муж чы на хо ча сыс ці — 

ад пус ці це яго без слёз, па про каў і 

па гроз. За ба ро не ны плод са лод кі, 

але ка лі ён пе ра стае быць за ба ро-

не ным, част ка ра ман тыч на га флё-

ру аў та ма тыч на зні кае.

 Ка лі вы рас ста лі ся з му жам, 

не каль кі тыд няў бу дзе це ад чу ваць 

ся бе вель мі дрэн на: рэў насць, 

крыў да, рас ча ра ван не і ня ўпэў не-

насць атру цяць жыц цё. Але тое, 

на коль кі хут ка гэ тыя «дэ ма ны» 

па кі нуць ва шу ду шу, за ле жыць 

толь кі ад вас. Кан так туй це з но-

вы мі людзь мі, знай дзі це не звы-

чай нае хо бі або ўспом ні це даў но 

за бы тае за хап лен не, цеш це ся бе 

пры ем ны мі сюр пры за мі. І па сту по-

ва ваш унут ра ны стан вер нец ца ў 

нор му. Вы па він ны са мі па жа даць 

рас стац ца з эмо цы я мі, што пры-

но сяць боль.

 Ва ша за да ча — ад наў лен не 

асо бас ных каш тоў нас цяў. Час за-

ду мац ца аб улас ных ін та рэ сах, аб 

тым, што хо чац ца ра біць у гэ тым 

жыц ці вам са мой.

 Не вар та ўмеш вац ца ў жыц-

цё «бы ло га». На ват ка лі вы го ра-

ча хо ча це яго вяр нуць, лепш даць 

яму пра ва вы ба ру. І та ды, цал кам 

ве ра год на, не ўза ба ве ён па жа дае 

вяр нуц ца да вас. А вось пры маць 

яго ці не ў ва ша но вае жыц цё і 

ці па трэб ны ён ця пер, вы ра шаць 

толь кі вам!

Дзі я на РО НІ НА.

Псі ха ла гіч ны прак ты кумПсі ха ла гіч ны прак ты кум

У МУ ЖА З'Я ВІ ЛА СЯ ІН ШАЯ,
або «Дарагая, гэта зусім не тое, пра што ты падумала!»

Па чуц цё ві ны — вы дат ны 
«клей», які склей вае лю дзей 
на мно гія га ды.

Най больш пра віль ны ад каз 
на сі ту а цыю — лю боў, 
ка жуць псі хо ла гі. Лю боў 
да ся бе і ад чу ван не ўлас най 
каш тоў нас ці.
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